

外贸“压舱石”！5800余家AEO企业贡献我国约四成进出口值

新华社深圳5月8日电 AEO是“经认证的经营者”的英文缩写。目前,我国共有5800余家AEO企业。海关最新数据显示,2023年,我国AEO企业以20.5%的报关单量占比,贡献全国37.1%的进出口值和37%的纳税额,成为稳住外贸基本盘的“压舱石”。

8日,第六届全球AEO大会在深圳开幕,上述信息是记者在大会现场获悉的。

AEO企业作为海关最高信用等级企业,可以享受优先办理、减少监管频次、优化服务等一系列优惠管理措施,有效降低企业国际贸易

成本,提升国际竞争力。

世界海关组织秘书长伊恩·桑德斯在开幕式上表示,AEO制度自2005年提出以来,受到世界各国政府和企业的普遍欢迎。在促进经济全球化和区域经济一体化中发挥了重要作用,希望通过此次会议在AEO制度促进经济发展与安全、智慧海关建设等领域与各界深入交流研讨,进一步发挥AEO制度优势,推动AEO国际互认合作、促进全球贸易安全与便利。

中国海关致力于当好AEO制度的践行者、

先行者、贡献者。海关总署副署长王令浚在致辞中称,近两年,AEO企业平均查验率仅为0.33%,为常规管理企业的五分之一;中国海关帮助AEO企业完成优先办理类服务153万次,采用“非侵入”方式查验货物1.1万批次。同时,与市场监管、税务等30多个部门单位签署了AEO企业联合激励合作备忘录,AEO企业可享受多部门提供的“绿色通道”、贷款利率折扣、简化手续等40多项激励措施。

本届大会由世界海关组织主办,中国海关总署和深圳市人民政府联合承办,以“发

挥AEO制度优势,促进包容和可持续的全球贸易”为主题,为期3天,共有来自100多个国家和地区的1000多名代表参加。

全球AEO大会是AEO领域最高级别的全球性会议,每两年举办一届,自2012年以来,已分别由韩国、西班牙、墨西哥、乌干达和阿拉伯联合酋长国主办,本届大会是首次在华举办。

(记者邹多为、王丰、丁乐)

今日导读

多地成立产业基金
抢滩低空经济新“蓝海”

A2版

万科推进“瘦身”方案
挂牌转让深圳超总地块

A3版

年内15家信托公司高管变动
4家涉及“一把手”

B1版

三大运营商
积极布局量子科技赛道

B2版

苏州数据资源法庭揭牌成立

本报讯(记者郭冀川)据苏州市人民政府办公室官方微信“苏州发布”公布,5月8日,苏州高新技术产业开发区(苏州市虎丘区)人民法院狮山人民法庭(苏州数据资源法庭)揭牌成立。

据了解,苏州数据资源法庭实行三审合一体系,主要负责审理由虎丘区人民法院管辖的与数据资源相关的一审刑事、民事、行政案件。法庭将聚焦数据采集、存储、处理、销毁等全生命周期合规需求,通过数据资源类案件的管辖集中化、案件类型化、审理专业化的优势,不断为数据收集、开发、开放全过程明确行为规范和责任体系,探索数据产权制度应用和数据纠纷优化处理,激励数据创新,合理界定数据权利,促进数据流通利用,维护数据使用秩序,为营造开放、健康、安全的数字生态提供有力司法保障。

当日还发布了由苏州互联网法院、苏州数据资源法庭和苏州大数据交易所联合制定的《苏州企业数据合规管理指引》和《企业数据全生命周期负面行为清单》。《合规管理指引》涵盖了企业数据合规管理组织体系、制度体系、数据交易与数据出境等多个方面内容,为企业在数据处理活动中提供合规管理法律意见参考。《负面行为清单》聚焦企业数据收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开、销毁等维度数据全生命周期合规需求,归纳合规风险,并列企业在数据处理过程中常见的违法违规风险。

证券日报新媒体



证券日报之声

解码新质生产力

深市智能终端类公司打造多元产品矩阵 持续丰富数字化应用新场景



据国际数据公司预测

终端市场发展将由“场景+解决方案+服务”带动

2024年中国智能终端市场出货量将增长4%

■本报记者 田鹏

当下,数字经济以数据带动高水平融合,以创新驱动数字化转型,以智能引领高质量发展,成为培育发展新质生产力的关键领域和撬动经济增长的新引擎。其中,智能终端作为数字经济的主要承载者,产业体量大、产业链长、辐射范围广、带动能力强,是整合产业链、撬动社会总需求的关键抓手。

在此背景之下,深圳证券交易所市场(下称“深市”)作为资本资源优化配置的重要平台,充分发挥枢纽功能,支持众多数字经济领域上市公司以科技创新推进数字产业化、产业数字化,加速赋能智能终端设备持续丰富数字化应用新场景,加快培育壮大新质生产力。

2023年,中国智能终端市场在经济复苏中逐渐探索和调整,借助新技术和新形态孕育出一系列热点话题和潜力点,为未来市场增长和发展奠定了良好基础。展望未来,据国际数据公司预测,终端市场发展将由“场景+解决方案+服务”带动,2024年中国智能终端市场出货量将增长4%。同时,随着不同场景的深度融合,终端的功能发展将回归细分化和专业

化,更具针对性地满足用户的多样化需求。

大批新兴智能终端设备出现 全民共享数字红利

近年来,随着人工智能的发展,深度学习、人机交互等新兴技术逐渐商用,催生了大批新兴智能终端设备,从而进一步拓展了电子信息产品的应用范围和产业边界,为人民群众带来了便捷多样的创新服务,让全民共享数字红利。

在这一过程中,众多深市智能终端类上市公司既是“服务者”又是“受益者”。一方面,通过持续的技术创新,加快产品推陈出新,逐渐形成多元化的产品矩阵;另一方面,受益于相关产品持续丰富数字化应用新场景,为企业发展开拓出更为广阔的空间。

具体来看,在加快推陈出新方面,协创数据技术股份有限公司(以下简称“协创数据”)相关负责人对《证券日报》记者表示,“公司持续增加研发投入,新设深圳研发中心,增加ARM服务器、云服务、服务器存储、分布式网络存储等产品的开发和研发,持续增加研发技术能力。截至2023年12月31日,公

司总计拥有已授权专利353件,相比2022年增加24.30%。”

在构建多元产品矩阵方面,惠州光弘科技股份有限公司(以下简称“光弘科技”)相关负责人对《证券日报》记者表示,2023年4月份,公司成功对快板电子科技(上海)有限公司进行收购。基于此次收购,公司将在现有业务基础上进一步拓展在通信设备、工业控制等领域的发展,满足客户多元化服务的需要,并利用目标公司的优质客户资源,与公司现有业务展开协同发展,增强公司的综合竞争能力。

事实上,不论是锚定科技创新的协创数据,还是借力资本纽带的光弘科技,都只是诸多深市智能终端上市公司加速推动全民共享数字红利的一个缩影,相关公司也都在其中受益。

从最为直观的业绩表现来看,协创数据2023年实现营业收入46.58亿元,同比增长47.95%;实现归属于上市公司股东的净利润2.87亿元,同比增长119.46%。光弘科技2023年实现营业收入54.02亿元,同比增长29.25%;归属于上市公司股东的净利润3.96亿元,同比增长31.71%。(下转A2版)

罕见独董督促函惊现说明了什么?

■安宁

近日,多家上市公司发布公告收到独立董事(以下简称“独董”)督促函,内容包括要求公司纠正违规担保行为、要求公司厘清大额资金往来的真实目的等。据Wind数据统计,今年以来,已有18家上市公司收到独董督促函。要说明的是,这种情形此前极其罕见。

上述情况的出现,说明独董的主动履职能力持续加强,独董的履职生态正在发生积极变化。上市公司独董的履职呈现出难得的良好新生态。

自2001年我国正式确立独董制度以来,上市公司独董机制已运行了20多年,独董队伍也日益壮大,但在发展的过程中,独董“不独不懂”的问题也一直受到市场诟病,很多独董被称为“花瓶董事”。

上市公司独董制度在2023年迎来了一次重大改革。2023年4月份,国务院办公厅印发《关于上市公司独立董事制度改革的意见》,明确独

董制度改革的指导思想、基本原则、主要目标。随后,2023年8月份,中国证监会发布《上市公司独立董事管理办法》,沪深北交易所随后发布新规,对证券市场各板块股票上市规则、规范运作监管指引进行了修订(统称“独董新规”)。

此次改革坚持问题导向,从独董的地位、作用、选择、管理、监督等方面做出制度性规范,切实解决制约独董发挥作用的突出问题。独董新规进一步明晰了独董的职责地位,并优化加强了其履职保障,确保其在公司治理中发挥“参与决策、监督制衡、专业咨询”作用。

如今,独董制度改革推进已有一年多的时间,上市公司独董积极履职,主动发声,以实际行动维护上市公司整体利益,切实保护中小投资者合法权益,独董履职正呈现出更加规范有效的新生态。

“切实发挥独董监督作用,强化履职保障约束。”今年4月份国务院发布的《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》也强调了独董的履职要求。这意味着,

随着资本市场深化改革的持续推进,需要进一步压实独董履行职责,强化独董监督效能,更好地发挥独董的作用。

一方面,独董们应继续以提升履职能力和效能为核心,归位尽责,切实发挥在上市公司规范运作中的重要作用。继续强化独董对关联交易、财务会计报告、董事及高级管理人员任免、薪酬等关键领域的监督作用,维护上市公司和中小投资者利益。

另一方面,上市公司进一步健全独董履职保障机制,加强独董的履职保障,努力形成各方归位尽责、市场约束有效的制度环境和良好生态。

当前,上市公司独董们正朝着既“独”又“懂”的方向稳步前进,独董规范运作意识与风险责任意识不断提升正在形成独董履职的新气象,成为推动上市公司高质量发展的一股新生力量。

今日视点



广东欧莱新材料股份有限公司
首次公开发行股票
今日隆重上市

股票简称: 欧莱新材
股票代码: 688530

发行价格: 9.60元/股
发行数量: 4,001.1206万股

保荐人(主承销商): CICC 中金公司
会计师事务所: RSM 容诚
律师事务所: 德恒律师事务所
投资者关系顾问: 方正证券

《上市公司信息披露公告》详见2024年5月8日
《证券日报》《中国证券报》《上海证券报》《证券时报》

港交所将推出每周股票期权 腾讯、快手、美团等10只港股入围

本报讯(记者谢若琳 见习记者毛艺融)5月8日,香港交易所公布,将就10只香港上市股票推出每周期权合约,为投资者提供更多风险管理及交易策略的选择。待监管机构批准及市场准备就绪后,有关产品计划于2024年底推出。

10只香港上市股票将推出每周期权合约,分别是汇丰控股有限公司、香港交易及结算所有限公司、腾讯控股有限公司、快手科技、比亚迪股份有限公司、中国平安保险(集团)股份有限公司、美团、京东集团股份有限公司、百度集团控股有限公司、阿里巴巴集团控股有限公司。

香港交易所证券产品发展部主管罗博仁表示:“我们很高兴在今年引入每周股票期权产品,进一步提升香港衍生品市场吸引力并提供更多产品选择,协助投资者有效管理风险。香港交易所致力丰富产品组合及推动市场发展,进一步巩固香港作为亚洲领先衍生品交易及风险管理枢纽的地位。”

据悉,每周股票期权为现有月度股票期权合约以外新增的合约系列,以切合投资者交易及风险管理需求。每周合约可让投资者因应短期或特定事件(例如企业业绩公布)为其持仓进行风险管理。每周期权合约的到期时间较短,因此期权金也相对较低。

新推出的每周股票期权将与香港交易所于2019年推出的每周恒生指数及恒生中国企业指数期权互补。每周指数期权自推出以来便成为增长最快的产品种类之一,每周恒生指数的日均成交量由2019年的3380张合约跃升至2023年的12948张合约,占整个恒生指数期权产品系列总成交量约31%。

香港交易所旗下衍生品市场2023年的日均成交量为135万张合约,较前一年增加4%;踏入2024年升势持续,首季的日均成交量更逾150万张合约。

中证国新港股通央企综合指数 正式发布

本报讯(记者杜雨萌)《证券日报》记者获悉,5月8日,中证国新港股通央企综合指数(以下简称“港股通央企综指”)正式发布。

港股通央企上市公司是香港资本市场的“压舱石”和“稳定器”,同时也是央企获取国际资本和产业资源、对接国际化公司治理标准的重要平台。长期以来,央企上市公司在香港市场估值水平偏低,一定程度上制约了中央企业利用境外资本市场的能力和空间。港股通央企综指以纳入港股通的国务院国资委旗下全部港股上市公司证券作为指数样本,反映港股通央企上市公司的整体市场运行情况,其最新一期成分股为85家,市值合计8.72万亿港元。

作为国新“1+N”央企指数体系的重要组成部分,港股通央企综指的发布,树立了港股通央企上市公司整体市场表现的风向标,将吸引更多境内外投资者关注港股通央企上市公司投资价值,在更大范围内引入增量资金锚定相关央企上市公司股票,促进估值水平的合理回归,强化中央企业在国际市场的资源要素配置能力,助力培育具有全球竞争力的世界一流企业。

本版主编:沈明贵 责编:刘慧 制作:刘辉
本期校对:包兴安 曹原赫 美编:崔建岐